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CiSELNE SUSTAVY

Prevod ciselnych sustav sa vykondava delenim cislom charakterizujicim ¢iselnt sustavu. Na
zaklade zvysSku po deleni vznika vysledok.
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AKko sa naucit prevody ciselnych sustav

Ciselné stistavy su najcastej$ie ivodom do sveta informac¢nych technolégif a stretniit s nimi sa je
mozné aj v ramci roznych programovacich jazykov a programov. Za tymto ticelom sme pripravili
pre vas Clanok zamerany na prevadzanie ciselnych sustav avysvetlenie spésobu, akym sa
prevod medzi jednotlivymi stustavami vykonava.

Prevod ciselnych ststav je mozné vykonat viacerymi spésobmi. Jednou z mozZnosti je vytvorit
kratky program v niektorom z programovacich jazykov (napriklad JavaScript), pouzit vedecku
kalkulacku v operacnom systéme Microsoft Windows alebo si prevod vykonat rucne podla
pokynov v tomto ¢lanku.

Pre prevod cCiselnych sustav je potrebné si zapamaitat, Ze sa vykonava delenim ¢isla, ktoré
charakterizuje Ciselnud sustavu. Na zaklade zvySku po deleni vznika ¢iastoCny vysledok, ktorého
spojenim sa vytvori findlny zapis. Spajanie Ciasto¢nych vysledkov do findlneho zapisu sa
vykonava smerom zdola nahor vo vytvorenej tabul'ky, ¢o zodpoveda finalnemu zapisu ¢isla zl'ava
doprava.
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Prevod réznych ¢iselnych sustav do dekadickej ¢iselnej sustavy

Na prevod réznych ¢iselnych sistav do dekadickej ¢iselnej sustavy posluzi nasledovny vzorec.
Vzorec:

SY¥X+Sy*¥X + Sy*¥X + Sy*X

Y nahradené ¢iselnym indexom.

S3*X+S52*X +S81*X +80*X

Vysvetlivky
S - Ciselna sustava
Y - n-t4 pozicia ¢isla sprava, ¢islovanie zacina od 0.

X - ¢islo

Priklad

Prevod hodnoty 1110011 (binarne ¢islo) na desiatkové ¢islo.
26% 1 425% 1 +24% 1 4+23%0+22%0+21%1 +20%1

64+32+16+0+0+2+1=115

Priklad

Prevod hodnoty 37F5 (Sestnastkovy zapis) na desiatkové Cislo, kde pismeno F zodpoveda Cislu
15.

16°*3+16°*7+16"*15+16°*5

12288 + 1792 + 240 + 5 = 14325
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Prevod dekadického ¢isla na binarne

Prevod dekadického ¢isla na binarne sa vykonava cez modulo ¢isla 2. Ak je posledny zostatok 1,
hodnotu ma 0. Ak je posledny zostatok 0, hodnotu ma nula.

Priklady
22=10110

Celé cislo
22/2 11
11/2 5
5/2 2
2/2 1

1/2 0

Zostatok Kontrolny vypocet
0 (2¥11+0=22)

1 (2*5+1=11)

1 (2*2+1=5)

0 (2*¥1+0=2)

1 (2*0+1=1)

Kontrolny vypocet sliZi na demonstraciu ziskania celého ¢isla.

Ciselna sustava * celé Cislo v danom riadku + zostatok = celé ¢islo o riadok vyssie.

55

Celé cislo
55/2 27
27/2 13
13/2 6
6/2 3
3/2 1
1/2 0

110111

Zostatok

= O R R

115

Celé ¢islo
115/2 57
57/2 28
28/2 14
14/2 7
7/2 3
3/2 1
1/2 0

1110011

Zostatok

R R R OO R
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Prevod dekadického c¢isla na oktalne

Prevod dekadického ¢isla na oktalne sa vykonava cez modulo ¢isla 8. Ak je posledny zostatok 1-

7, hodnotu ma od 1-7.

Priklady

8 = 10 zapis ide odspodu
Celé cislo Zostatok

8/8 1 0

1/8 0 1

9 = 11 zapis ide odspodu
Celé ¢islo Zostatok

9/8 1 1

1/8 0 1

10 = 12 zapis ide odspodu
Celé cislo Zostatok

10/8 1 2

1/8 0 1

125 = 175  zapis ide odspodu
Celé ¢islo Zostatok

125/8 15 5

15/8 1 7

1/8 0 1

530 = 1022 zapis ide odspodu
Celé ¢islo Zostatok

530/8 66 2

66/8 8 2

8/8 1 0

1/8 0 1
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Prevod dekadického c¢isla na hexadecimalne

Prevod dekadického c¢isla na hexadecimalne sa vykonava cez modulo ¢isla 16. Ak je posledny
zostatok 1-15, hodnotu ma od 1-F (0-9, A=10, B=11, C=12, D=13, E=14, F=15). Zostatok od 10 do
15 sa prevadza na pismena A az F.

Priklady

16 = 10 zapis ide odspodu
Celé cislo Zostatok

16/16 1 0

1/16 0 1

32 = 20 zapis ide odspodu
Celé cislo Zostatok

32/16 2 0

2/16 1 2

128 = 80 zapis ide odspodu
Celé cislo Zostatok

128/16 8 0

8/16 0 8

4284 = 10BC zapis ide odspodu
Celé cislo Zostatok

4284/16 267 C

267/16 16 B

16/16 1 0

1/16 0 1

14325 = 37F5 zapis ide odspodu
Celé ¢islo Zostatok

14325/16 895 5

895/16 55 F

55/16 3 7

3/16 0 3
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15387 = 3C1B zapis ide odspodu

Celé ¢islo Zostatok
15387/16 961 B (11=B)
961/16 60 1
60/16 3 C (12=C)
3/16 0 3
Zaver

V ¢lanku bol demonstrovany prevod dvojkovej, osmic¢kovej, desiatkovej a Sestnastkovej stustavy
na viacerych prikladoch. Uvedenym postupom sa da vykonat prevod aj inych typov sustav. Staci
si zapamatat zakladné principy prevodu c¢iselnych sistav.
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